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Единна спасителна система 

Съвместно учение  
край Пловдив

Тренировъчният сценарий се 
разигра на кариерата край 
пловдивското село Белащица 
с участието на сили на МВР от 
службите на ГД „Пожарна безо-
пасност и защита на население- 
то“ и на полицията, екипи от 
Центровете за спешна медицин-
ска помощ към Министерството 
на здравеопазването и от Аген-
ция „Пътна инфраструктура” на 
Министерството на транспорта.
Действията се проведоха под 
наблюдението на директора на 
дирекция „Оперативни дейнос-
ти” към ГДПБЗН ст. комисар Кра-
симир Шотаров и служители 
от регионалните дирекции на 
пожарната от цялата страна. Съ-

битието бе уважено от замест-
ник-областният управител на 
област Пловдив Николай Васи-
лев, а сред зрителите бяха и сту-

денти от катедра „Политически 
науки и национална сигурност” 
в Пловдивски университет „Па-
исий Хилендарски”.

Сред поставените цели на практическото занятие бяха възмож-
ностите за повишаване ефективността на ЕСС чрез подобрява-
не на взаимодействията, координацията и общото управление 
на звената и екипите в тях; проверка на степента на подготовка 
на ръководителите и състава за обмен на информация, оценка на 
обстановката и вземане на решения; анализ на готовността за 
справяне с криза. Участие в учението взеха съставните части на 
Единната спасителна система /ЕСС/ за действия при спасяване на 
хора, ограничаване и ликвидиране на последиците при възникване 
на тежки пътнотранспортни инциденти. 
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Единна спасителна система 

Екипите действаха по предва-
рителен сценарий: Вследствие 
на дъжд, предизвикал обилно 
снеготопене и проникване на 
вода в почвата, между Кричим 
и Девин се свлича голямо коли-
чество скална маса и блокира 
изцяло пътното платно. Учас-
тъкът се намира край язовир 
„Кричим”, в планинска местност 
с пресечени скални склонове 
с наклон над 100% и дълбоки 
пропасти, които завършват с 
пълноводна река. За инцидента 

около 20 ч. очевидци подават 
множество сигнали на Единния 
европейски номер за спешни 
повиквания 112, като съобща-
ват за затрупани автомобили с 
хора. Постъпилата информация 
се потвърждава и от пътуващи 
от другата страна на срутището, 
но поради тъмнината, непрохо-
димостта на района и продъл-
жаващото падане на камъни не 
може да се определи мащаба на 
бедствието.
Веднага след получаване на 

сигналите на тел. 112, към мяс-
тото на инцидента бяха насо-
чени екипи на регионалните 
дирекции „ПБЗН” и областните 
дирекции на МВР в Пловдив и 
Смолян, линейки от центровете 
за „Спешна медицинска помощ” 
в двата града и специализирана 
техника от Областно пътно уп-
равление. 
Пристигналите първи на место-
произшествието сили установя-
ват, че падналата скална маса е 
причинила ПТП между два авто-
мобила, в които има пострада-
ли. Същевременно бе изяснено, 
че ситуацията допълнително е 
усложнена, тъй като на пътно-
то платно е разпръснато неиз-
вестно вещество, превозвано 
в едната от колите. Последваха 
действия, ръководени и коор-
динирани от оперативен щаб, 
позициониран в мобилен ко-
муникационен център в бли-
зост. Обменът на информация 
между всички звена и институ-
ции протече в реално време и 
сигналите се подаваха веднага, 
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На 15 април 2022 г. в град Девня 
се проведе Първият преглед на 
доброволните формирования 
от областите Варна и Шумен. 
Събитието се проведе под фор-
мата на спортна надпревара.
Организацията и провеждането 
на състезанието, бе под ръко-
водството на Регионална ди-
рекция „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ – Вар- 

Единна спасителна система 

в зависимост от развитието на 
ситуацията. 
В рамките на операцията бяха 
взети съответните решения за 
отцепване и обезопасяване на 
района и създаване на времен-
на организация на движение; 

за изискване на допълнителни 
сили и средства от съставните 
части на ЕСС; за спасяване на 
пострадалите от автомобилите 
и пренасяне на единия от тях с 
носилка; за идентифициране и 
обезопасяване на разпиляно-

то вещество; за разузнаване и 
обезопасяване на свлачището; 
за обрушване на ската и раз-
чистване на пътното платно от 
падналата скална маса, както и 
за подаване на необходимата 
информация до медиите.

Варна 

Първи преглед и спортна 
надпревара



112

БРОЙ 04/ 2022

4 

Единна спасителна система 

Екипите действаха по предва-
рителен сценарий: Вследствие 
на дъжд, предизвикал обилно 
снеготопене и проникване на 
вода в почвата, между Кричим 
и Девин се свлича голямо коли-
чество скална маса и блокира 
изцяло пътното платно. Учас-
тъкът се намира край язовир 
„Кричим”, в планинска местност 
с пресечени скални склонове 
с наклон над 100% и дълбоки 
пропасти, които завършват с 
пълноводна река. За инцидента 

около 20 ч. очевидци подават 
множество сигнали на Единния 
европейски номер за спешни 
повиквания 112, като съобща-
ват за затрупани автомобили с 
хора. Постъпилата информация 
се потвърждава и от пътуващи 
от другата страна на срутището, 
но поради тъмнината, непрохо-
димостта на района и продъл-
жаващото падане на камъни не 
може да се определи мащаба на 
бедствието.
Веднага след получаване на 

сигналите на тел. 112, към мяс-
тото на инцидента бяха насо-
чени екипи на регионалните 
дирекции „ПБЗН” и областните 
дирекции на МВР в Пловдив и 
Смолян, линейки от центровете 
за „Спешна медицинска помощ” 
в двата града и специализирана 
техника от Областно пътно уп-
равление. 
Пристигналите първи на место-
произшествието сили установя-
ват, че падналата скална маса е 
причинила ПТП между два авто-
мобила, в които има пострада-
ли. Същевременно бе изяснено, 
че ситуацията допълнително е 
усложнена, тъй като на пътно-
то платно е разпръснато неиз-
вестно вещество, превозвано 
в едната от колите. Последваха 
действия, ръководени и коор-
динирани от оперативен щаб, 
позициониран в мобилен ко-
муникационен център в бли-
зост. Обменът на информация 
между всички звена и институ-
ции протече в реално време и 
сигналите се подаваха веднага, 

112

БРОЙ 04/ 2022

5 

На 15 април 2022 г. в град Девня 
се проведе Първият преглед на 
доброволните формирования 
от областите Варна и Шумен. 
Събитието се проведе под фор-
мата на спортна надпревара.
Организацията и провеждането 
на състезанието, бе под ръко-
водството на Регионална ди-
рекция „Пожарна безопасност 
и защита на населението“ – Вар- 

Единна спасителна система 

в зависимост от развитието на 
ситуацията. 
В рамките на операцията бяха 
взети съответните решения за 
отцепване и обезопасяване на 
района и създаване на времен-
на организация на движение; 

за изискване на допълнителни 
сили и средства от съставните 
части на ЕСС; за спасяване на 
пострадалите от автомобилите 
и пренасяне на единия от тях с 
носилка; за идентифициране и 
обезопасяване на разпиляно-

то вещество; за разузнаване и 
обезопасяване на свлачището; 
за обрушване на ската и раз-
чистване на пътното платно от 
падналата скална маса, както и 
за подаване на необходимата 
информация до медиите.

Варна 

Първи преглед и спортна 
надпревара



112

БРОЙ 04/ 2022

6 

Варна 

на, с подкрепата на община 
Девня и кмета на града Свилен 
Шитов. 
На прегледа присъстваха до-
броволните формирования на 
общините Аксаково, Долни Чи-
флик, Ветрино и Белослав, а в 

състезателната част взеха учас-
тие доброволните формирова-
ния на общините Девня, Варна, 
Дългопол, Бяла и Шумен. Те пре-
мериха сили в три дисциплини 
„Пренасяне на пострадал с но-
силка”, „Построяване на сме-

сена водопроводна линия от 
пожарен автомобил” и „Бойно 
разгръщане от мотопомпа”.
Прегледът е първия в България 
и с идея да постави началото на 
следващи  в останалите област-
ни центрове.
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Варна 

Тя бе организирана от НАДРБ 

и областна администрация Ва-

рна, а в нея участие взеха:

–  Зам.-областният управител на 

областта г-н Павел Попов;

–  Председателят на НАДРБ – 

Ясен Цветков;

–  Ръководителят на ДФ Варна и 

член на управителния съвет 

на НАДРБ – инж. Руси Русев;

–  Гл. инспектор Ралица Тодоро-

ва – началник на сектор До-

броволни формирования към 

ГД ПБЗН;

–  Директорът на Регионална ди-

рекция „Пожарна безопасност 

и защита на населението” – Ва-

рна  комисар Тихомир Тотев;

–  Кметове и представители на 

всички общини в областта и 

други заинтересовани лица;

На срещата беше представена 

стратегията за развитие на До-

бороволните формирования 

до 2030 г, както и плановете за 

развитие на НАДРБ. Обсъдени 

бяха спецификите и трудности-

те пред развитието на добро-

волните формирования, както 

и възможностите за участие на 

доброволци в справянето с бе-

жанската вълна.

Не на последно място беше от-

правена покана към общините, 

които не са наши членове да се 

присъединят към редиците на 

НАДРБ. Посетен беше и Дворе-

цът на културата на културата и 

спорта, който в момента е цен-

тър за посрещане на бежанска-

та вълна от Украйна.

Тук от първия ден на неговото 

отваряне помагат  10 добровол-

ци от ДФ Варна, както и много 

спонтанни доброволци, при-

влечени от НАДРБ.

Среща на Доброволните 
формирования

На 14 април 2022 г. се проведе поредната регионална среща между 
всички заинтересовани страни в процеса на развитие на добровол-
ните формирования. 
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Проект

Учебен център на ГДПБЗН  
в Монтана

Представени бяха строителните дейности, извършвани по проект  
„Развитие на Учебен център – Монтана, с цел обучение на компе-
тентните органи за защита на европейската критична инфра-
структура и химическа, биологична, радиационна и ядрена защита”. 

Проектът с бенефициент Главна 
дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението” 
се финансира по Фонд „Вътреш-
на сигурност” 2014-2020 г. и е с 
продължителност 72 месеца, 
считано от 15.09.2016 г. Целта 
му е осигуряване на по-качест-

вено обучение и по-добра тре-
нировъчна база за компетент-
ните структури, участващи при 
реакция при бедствия, аварии 
и инциденти в обекти от кри-
тичната инфраструктура и в 
областта на химическа, биоло-
гична, радиационна и ядрена 

защита.
Разширението на учебно-тре-
нировъчния комплекс включва 
изграждане на 3 нови трениро-
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Петрич 

Мащабно учение за пожар  
и наводнение

На 7 април 2022 г. се проведе 
учение  на тема „Ликвидиране 
на последствията от горски по-
жар след силна гръмотевична 
буря и повишаване на нивото 
на река Струма в м. „Пресевна-
та“, в землището на с. Тополни-
ца, община Петрич“ със сили и 
средства на РДПБЗН – Благоев-
град, военното формирование 
от Благоевград, югозападно 
държавно предприятие, цен-
търа за спешна медицинска 
помощ, доброволното форми-
рование от гр. Петрич, ОДМВР –  
Благоевград.
 Съвместно с дирекция „Нацио-

нална система 112“ се тества 
и отработи позициониране на 

пострадал след като подава 
сигнал на телефон 112.
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Словения 

В събитието взеха участие пред-

ставители на Комисията на два-

надесет държави – общо 23-ма 

– от Австрия, България, Вели-

кобритания, Германия, Италия, 

Люксембург, Словения, Унга-

рия, Франция, Чехия, Полша и 

Финландия. Като официален 

гост на събитието участие взе и 

г-н Зденек Нитра – вицепрези-

дент на CTIF.

Заседанието бе открито с при-

ветствие от г-н Йорн Хендрик 

Куинке, председател на коми- 

сията. Доклади за ситуацията на 

младежките отряди по време и 

след пандемията и развитие на 

членството бяха предоставени 

от всички нации. През периода 

на пандемията се отчита драс-

тичен спад в членската маса на 

младежките отряди във всички 

страни.

Подробно бяха разгледани въ-

проси, свързани с организация-

та и успешното провеждане на 

предстоящите 23-те Междуна-

родни младежки състезания по 

пожароприложен спорт, които 

ще се проведат в гр. Целе, Сло-

вения в периода от 17 до 24 юли 

2022 г.

В периода на провеждане на 

състезанията на 20 юли 2022 г. 

в гр. Целе ще се проведе и об-

щото Делегатско събрание на 

членовете на CTIF за 2022 г. Като 

най-висш орган за вземане на 

решение на CTIF, Делегатско-

то събрание ще има няколко 

важни точки от дневния ред. 

Между тях са изборът на ви-

цепрезиденти, изборът на нов 

генерален секретар и решения 

по отношение нови членове и 

комисии.

Към момента е направена пред-

варителна регистрация на броя 

на състезателните групи за 

участие в предстоящите 17-те 

международни състезания за 

пожарникари и 23-те междуна-

родни състезания за млади ог-

неборци. Регистрирани са три 

отбора – един младежки и по 

един женски и мъжки професи-

онален отбор. До края на месец 

април предстои окончателната 

регистрация на участниците в 

проявата.

Работно заседание на CTIF
В периода от 1 до 3 април 2022 г. служители от ГДПБЗН–МВР взеха 
участие в 106-то работно заседание на Комисията на ръководите-
лите на младежките противопожарни отряди към CTIF, което се 
проведе в гр. Целе, Р Словения.
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ГДПБЗН – МВР  

Наред с процедурите и прави-
лата, курсистите бяха запознати 
и с различни ситуации, съпро-
вождащи всяка мисия, като ин-
теркултурния обмен и местни 
обичаи, участие в различните 
координационни групи и ин-
формационния обмен на инсти-
туциите от ЕС. 
Преподавателите и служители-
те споделиха опита си от меж-
дународни учения и мисии за 
оказване на помощ на държави 
в бедствени ситуации, в които 
са участвали през годините. 
В края на курса се проведе прак-
тичeско учение по преминава-
не на границата с отработване 
на въпроси по подготовката и 
представянето на изискващите 
се документи на граничния и 
митнически контрол. Бяха отиг-
рани и задачи за ориентиране в 
държавата, търпяща бедствие 
и представяне на модула на 

местната власт. Допълнителен 
акцент бе поставен и на вза-
имодействието с останалите 
модули от различни държави. 
Курсът завърши с полагането на 
тест. На официалното закрива-
не на курса присъства директо-
рът на РДПБЗН – Монтана, който 
поздрави служителите.
До момента вече са обучени 
167 служителя от петте модула 
на ГДПБЗН: модул за търсене и 
спасяване в градска среда със 

среден капацитет, модул за на-
земно гасене на горски пожари, 
модул за търсене и спасяване 
при наличие на химически, би-
ологически, радиоактивни и 
ядрени материали, модул за из-
помпване с голям капацитет и 
модул за наземно гасене на гор-
ски пожари с автомобили. 
За дооборудването на модула 
за гасене на горски пожари, в 
периода 2020-2022 г. ГДПБЗН 
– МВР реализира европейски 

Учение за участие в 
международни мисии

От 4 до 8 април 2022 г. в Центъра за професионално обучение – Мон-
тана служители на ГДПБЗН – МВР участваха в практически занима-
ния, включващи елементи от целия цикъл на международна мисия –  
от подготовката, поддържане на готовност за отпътуване, акти-
виране на модулите, пътуване, операциите на място до тяхното 
завръщане. 



112

БРОЙ 04/ 2022

12 

ГДПБЗН – МВР  

Наред с процедурите и прави-
лата, курсистите бяха запознати 
и с различни ситуации, съпро-
вождащи всяка мисия, като ин-
теркултурния обмен и местни 
обичаи, участие в различните 
координационни групи и ин-
формационния обмен на инсти-
туциите от ЕС. 
Преподавателите и служители-
те споделиха опита си от меж-
дународни учения и мисии за 
оказване на помощ на държави 
в бедствени ситуации, в които 
са участвали през годините. 
В края на курса се проведе прак-
тичeско учение по преминава-
не на границата с отработване 
на въпроси по подготовката и 
представянето на изискващите 
се документи на граничния и 
митнически контрол. Бяха отиг-
рани и задачи за ориентиране в 
държавата, търпяща бедствие 
и представяне на модула на 

местната власт. Допълнителен 
акцент бе поставен и на вза-
имодействието с останалите 
модули от различни държави. 
Курсът завърши с полагането на 
тест. На официалното закрива-
не на курса присъства директо-
рът на РДПБЗН – Монтана, който 
поздрави служителите.
До момента вече са обучени 
167 служителя от петте модула 
на ГДПБЗН: модул за търсене и 
спасяване в градска среда със 

среден капацитет, модул за на-
земно гасене на горски пожари, 
модул за търсене и спасяване 
при наличие на химически, би-
ологически, радиоактивни и 
ядрени материали, модул за из-
помпване с голям капацитет и 
модул за наземно гасене на гор-
ски пожари с автомобили. 
За дооборудването на модула 
за гасене на горски пожари, в 
периода 2020-2022 г. ГДПБЗН 
– МВР реализира европейски 

Учение за участие в 
международни мисии

От 4 до 8 април 2022 г. в Центъра за професионално обучение – Мон-
тана служители на ГДПБЗН – МВР участваха в практически занима-
ния, включващи елементи от целия цикъл на международна мисия –  
от подготовката, поддържане на готовност за отпътуване, акти-
виране на модулите, пътуване, операциите на място до тяхното 
завръщане. 

112

БРОЙ 04/ 2022

13 

ГДПБЗН – МВР  
проект на стойност 49 000 евро. 
С него ще се осигури допълни-
телно оборудване и техниче-
ски средства, което ще повиши 
капацитета на модула и ще по-
добри условията на работа на 
участниците в него. През 2021 г.  
ГДПБЗН – МВР кандидатства и 
спечели по същия проект 160 
000 евро. Наред с дооборудва-
нето на модула с лични пред-
пазни средства, оборудване на 
базовия лагер и високопрохо-
дим командно-щабен автомо-
бил е заложено провеждане на 
учение през 2023 г.

На 11 и 12 април 2022 г. служи-
тели от дежурните смени на 
РСПБЗН Кърджали проведоха 
пожарно занятие в Детска гра-
дина „Кокиче“ с. Мост. Акцент 
в занятието бе даден върху 
действията на служителите по 
отношение евакуацията на де-
цата и персонала на детската 
градина, както и възможността 
за ефективно използване на на-
личната пожарна и спасителна 
техника.
Дадена бе възможност на деца-
та да се запознаят отблизо с по-
жарната техника.

Кърджали 

Пожарно занятие в детска 
градина
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Анотация: Представени са резултатите от извършения сравнителен анализ на оперативната дей-
ност на Столична дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ и звената за пожарна 
безопасност и защита на населението в големи градове в Европа (най-вече в страни от ЕС) по някои 
относителни показатели, характеризиращи натовареността и ресурсното осигуряване на същите. 
Направени са основни изводи и предложения за усъвършенстване на оперативното обслужване на на-
селението.
 
Както е известно, през последните две столетия населението на света нарасна значително – табл.1 
(https://bg.wikipedia.org/wiki/). Днес то наброява 7774 млн. души. В резултат на урбанизацията все по-
голяма част от него населява градовете – фиг.1 (https://geografiq.dokumentite.com/art/urbanizaciq-v-
sveta/88409). В Европа днес около 80% от населението живее в градовете (https://geografiq.dokumentite.
com/art/urbanizaciq-v-sveta/88409). 

Година Население, млн.души

1800 978

1900 1650

1950 2525

1960 3018

1970 3682

1980 4440

1990 5310

2000 6127

2010 6930

2020 7774

     

Разработка

Оперативното обслужване на 
населението в големите градове  

от ГДПБЗН 
проф. д-р Георги К. Ботев, Академия на МВР

Табл. 1  Население на света в периода 1800-2020 г.

Фиг.1. Население на света и в градовете в периода  
1800 – 2020 г.
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1800 – 2020 г.
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У нас този процес е характерен и за София. През последните 120 г. населението на столицата е нарасна-
ло по брой, както следва: 1900 г. – 67 953; 1946 г. – 435 000; 2001 г. – 1 092 772; 2019 г. – 1 350 904 (https://
bg.wikipedia.org/wiki/Sofia).
Осигуряването на пожарната безопасност и защитата на населението (ПБЗН) на големите градове е 
една от основните задачи за всяка държава. Такава е политиката и практиката у нас през последните 
142 години. И днес София е най-добре осигурения град със сили и средства за ПБЗН. Независимо от 
това, един от важните въпроси, който касае не само органите за ПБЗН, но и всеки гражданин в София 
е: Какво е нивото на защитата на населението в столицата и сравнимо ли е то с добрите практики в Ев-
ропа? Отговорът на този въпрос засяга организацията на системата за ПБЗН у нас като цяло. Основно 
звено в тази система е Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ – МВР (ГД-
ПБЗН-МВР). Неговото изясняване предполага и сравняването на стойностите на основни показатели, 
касаещи дейността на Столична дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението“ (СДПБЗН) 
с тези за аналогични звена, обслужващи столиците и големи градове в развитите страни. Сравнител-
ният анализ е направен по относителни показатели, характеризиращи натовареността и резултатите 
от дейността на звената за ПБЗН (средния брой на повикванията и разпределението на същите по вид, 
средния брой на пожарите и на загиналите от тях), дислокацията и ресурсната осигуреност на същите 
(средната площ на обслужване и средния радиус на обслужване от едно противопожарно депо, сред-
ния брой пожарникари, пожарни автомобили за пожарогасене и пожарни автостълби и автоподемни-
ци). Сравнителният анализ е направен само за държави в Европа и преди всичко за страни, членки на 
ЕС. За целта са използвани данни на Международната Асоциация на пожарните и спасителни служби 
(Brushlinsky, 2019).
Средният брой на повикванията за година на звената за ПБЗН на някои градове на 1000 души от на-
селението на същите за периода 2013 – 2017 г. е показан на фиг.2. Както се вижда от фиг.2, за този пе- 
риод относителният брой на повикванията на  СДПБЗН за пожари, аварии, спешна доболнична помощ 
и други извънредни събития (6.2 на 1000 души) е няколкократно по-малък от средната стойност на този 
показател за звената за ПБЗН в сравняваните градове (27,4 на 1000), многократно по-малък от този за 
звената в  Хамбург (175.1 на 1000), Берлин (115,2 на 1000), Париж (72,3 на 1000) и Букурещ (37.1 на 1000), 
и няколкократно по-малък за тези във Виена (20.4 на 1000) и Лондон (19.4 на 1000). По-малък относи-
телен брой на повикванията от този на СДПБЗН за анализирания период имат звената за ПБЗН в Атина 
(6.1 на 1000), Вилнюс (5.5 на 1000), Загреб (3.8 на 1000) и Осло (2.7 на 1000). Видно от данните, показани 
на фиг3 и фиг.4, по-малкият относителен брой на повикванията на СДПБЗН се дължи на малкия брой 
повиквания за спешна доболнична помощ, за аварии и други извънредни събития. Средният брой по-
жари за година на 1000 души от населението за София е 2.5 на 1000 души, който е приблизително равен 
на средния брой пожари за година на 1000 души от населението на сравняваните градове – 2.53. Зна-
чителни отклонения от този брой в негативен план се забелязват за градовете Хамбург (6.42 на 1000), 
Виена (5.52 на 1000) и Рига (4.12 на 1000), а в положителен план  - в Букурещ (0.89 на 1000), Осло (1.44 на 
1000), Хелзинки (1.46 на 1000) и др.
Видно от данните на фиг.5, София се очертава като един от градовете с по-голям среден брой загинали 
в резултат на пожар граждани за година на 100 пожара за периода 2013-2017 г. – 0.42 загинали на 100 
пожара. Средният брой загинали в резултат на пожар за година на 100 пожара за сравняваните градо-
ве е 0.35, но в повечето от тях този брой е значително по-малък: Мадрид, Виена, Варшава, Стокхолм и 
Загреб – 0.1; Хамбург и Хелзинки – 0.2; Лондон, Париж и Рига – 0.3. По-голям от София е средния брой на 
загиналите за година на 100 пожара в градовете Букурещ (1.5), Осло (0.6) и в Будапеща (0.5).
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Като по-големи за София могат да се определят средната площ  и средния радиус на обслужване от 
едно противопожарно депо – съответно 44.2 km2 и 3.75 km. при средни стойности за сравняваните гра-
дове 23.8 km2 и 2.44 km – фиг 6 и фиг.7. За повечето градове  стойностите на тези относителни показа-

Фиг.2. Среден брой на повикванията за година на зве-
ната за ПБЗН на 1000 души от населението на голе-
ми градове в Европа за периода 2013 – 2017 г.

Фиг.5. Среден брой загинали в резултат на пожар за 
година на 100 пожара в големи градове в Европа за 
периода 2013 – 2017 г.

Фиг.6. Средна площ на обслужване от едно про-
тивопожарно депо за големи градове в Европа за  
2017 г., km2

Фиг.4. Разпределение на повикванията на звена за ПБЗН в големи градове в Европа през 2017 г. по вид в %

Фиг.3. Среден брой на повикванията за пожар за 
година на звената за ПБЗН на 1000 души от насе-
лението на големи градове в Европа за периода  
2013 – 2017 г. 
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тели, пряко свързани с времето за реагиране на звената за ПБЗН, са значително по-малки: Франкфурт 
на Майн – 6.6 km2 и 1.44 km; Виена – 6.9 km2 и 1.48 km; Хамбург – 7.1 km2 и 1.5 km; Букурещ – 8.1 km2 и 
1.61 km; Загреб 9.4 km2 и 1.73 km; Мюнхен – 9.7 km2 и 1.76 km; Париж – 10 km2 и 1.78 km; Берлин – 11.7 
km2 и 1.93 km; Копенхаген – 14.8 km2 и 2.17 km; Лондон – 15 km2 и 2.18 km; Брюксел – 17.9 km2 и 1.76 km; 
и др. По-големи от София са средните площи и радиуси на обслужване от едно противопожарно депо в 
градовете Братислава и Осло.

От съществено значение за оперативното обслужване на градовете е броят на пожарникарите в звена-
та за ПБЗН, които ги обслужват. Средният брой пожарникари (професионални, съвместители и добро-
волци) и средният брой професионални пожарникари на 1000 души от населението на сравняваните 
градове за 2017 г., посочени на фиг.8, са съответно 1.33 и 0.835. За София този относителен брой е близо 
два пъти по-малък по отношение на средния брой пожарникари и значително по-малък от средния 
брой професионални пожарникари (съответно 0.7 и 0.63). Значително по-голям е средния брой пожар-
никари ( професионални, съвместители и доброволци) на 1000 души от населението в градовете Загреб 
(5.69), Хамбург (2.7), Франкфурт на Майн (2.59), Мюнхен (1.56), Букурещ (1.55), Берлин (1.49), Будапеща 
(1.31), Братислава (1.28), Хелзинки (1.19), Париж (1.16) и Виена (1.07), а най-малък – в Мадрид (0.57).

Фиг.7. Среден радиус на обслужване от едно противопожарно депо в голе-
ми градове в Европа за 2017 г., km

Фиг.8. Среден брой пожарникари (професионални, съвместители и добро-
волци) и среден брой професионални пожарникари на 1000 души от населе-
нието на големи градове в Европа за 2017 г.
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От не по-малко значение за оперативното обслужване на градовете е въоръжеността на звената за 
ПБЗН с пожарни автомобили за пожарогасене и с пожарни автостълби и автоподемници. Средният 
брой на същите на 100 km2, на 100 000 души от населението и на едно противопожарно депо в големи 
градове в Европа е представен на фиг.9 – фиг.13.
Средния брой пожарни автомобили за пожарогасене на 100 km2 за сравняваните 21 града (фиг.9) за 
2017 г. е 17.06. За София този брой е 13.3 – по-нисък от средната стойност. По-висока стойност от сред-
ната за този показател е характерна за градовете Букурещ (42.5), Франкфурт на Майн (33.5), Хамбург 
(31.5), Виена (27.4), Париж (26.3), Мюнхен (25.5), Берлин (21.1), Атина (18,9) и Лондон (17,57), а по-ниска 
– за градовете Осло (1.54), Братислава (4.07), Хелзинки (4.6), Мадрид (7.4) и Талин (7.5).

Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на 100 km2 площ на сравняваните градове за 
2017 г. (фиг.10) е 3.26. За София този относителен брой е 1.58, т.е. повече от два пъти по-малък от сред-
ния за тях. По-голяма е стойността на този показател за градовете Брюксел (8.07), Букурещ (7.46), Мюн-
хен (6.13), Виена (4.82), Берлин (4.7), Атина (4.37), Париж (4.21), Франкфурт на Майн (4.03), Варшава (3.67) 
и Рига (3.62), а по-малка - за градовете Братислава (0.54), Хелзинки (0.84), Осло (0.88), Копенхаген (1.01) 
и Загреб (1.06).
Средният брой пожарни автомобили за пожарогасене на 100 000 души от населението на сравнявани-
те градове за 2017 г. (фиг.11) е 4.71. За София стойността на този показател е 4.5 – близка до средната. 
По-големи са стойностите на този показател за градовете Хамбург (13.31), Франкфурт на Майн (12.27), 
Загреб (9.47), Рига (7.95), Виена (6.1), Хелзинки (5.51) и Берлин (5.1), а по-ниски – за градовете Осло (1.12), 
Мадрид (1.42), Брюксел (1.62), Мюнхен (1.8) и Копенхаген (2.14). 
Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на 100 000 души от населението на сравнявани-
те градове за 2017 г. (фиг.12) е 0.89. За София стойността на този показател е 0.53 – значително по-малка 
от средната стойност. По-голяма от средната стойност (0.89) на показателя е характерна за градовете 
Рига (1.71), Франкфурт на Майн (1.48), Копенхаген (1.48),  Хамбург (1.34), Брюксел (1.24), Берлин (1.13), 
Варшава (1.08), Виена (1.07) и Хелзинки (0.94), а по-малка – за градовете Лондон (0.36), Братислава (0.43), 
Мадрид (0.44) и Париж (0.47).
Интерес представляват и показателите за средния брой пожарни автомобили за пожарогасене и за 
средния брой пожарни автостълби и автоподемници на едно противопожарно депо – фиг.11 и фиг.13.

Фиг.9.  Среден брой пожарни автомобили за по-
жарогасене на 100 km2 в големи градове в Европа 
за 2017 г. 

Фиг.10. Среден брой пожарни автостълби и авто-
подемници на 100 km2 в големи градове в Европа за  
2017 г.
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Фиг.9.  Среден брой пожарни автомобили за по-
жарогасене на 100 km2 в големи градове в Европа 
за 2017 г. 

Фиг.10. Среден брой пожарни автостълби и авто-
подемници на 100 km2 в големи градове в Европа за  
2017 г.
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Средният брой пожарни автомобили  за пожарогасене  на едно противопожарно депо за сравняваните 
градове за 2017 г. (фиг.11) е 2.71. За София този брой е 5.9 – най-голям спрямо останалите градове и 
повече от два пъти по-голям от средната стойност за сравняваните градове. Значително по-голяма от 
средната е стойността на този показател за градовете Атина (5.2), Рига (5.1), Братислава (3.75), Букурещ 
(3.46) и Мадрид (3.2), а значително по-малка – за градовете Осло (0.87), Загреб (1.07), Хелзинки (1.21), 
Талин (1.71), Брюксел (1.89), Виена (1.9), Копенхаген (2.16), Франкфурт на Майн (2.18), Хамбург (2.22) и 
Будапеща (2.23).
Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на едно противопожарно депо за сравняваните 
градове в Европа за 2017 г. (фиг.13) е 0.63. По-голям от този относителен брой е характерен за градовете 
Копенхаген (1.5), Брюксел (1.44), Атина (1.2), Рига (1.1), Мадрид (1), Варшава (0.86) и София (0.7), а зна-
чително по-малък – за градовете Загреб (0.1), Хелзинки (0.2), Хамбург (0.22), Франкфурт на Майн (0.26), 
Лондон (0.28), Виена (0.33), Париж (0.42), Талин (0.43) и Будапеща (0.46).

Фиг.12.  Среден брой пожарни автостълби и авто-
подемници на 100 000 души от населението на го-
леми градове в Европа за 2017 г.

Фиг.13. Среден брой пожарни автостълби и авто-
подемници на едно противопож. депо в големи гра-
дове в Европа за 2017 г.

Фиг.11. Среден брой пожарни автомобили за пожарогасене на 100 000 души от 
населението и на едно противопожарно депо в големи градове в Европа за 2017 г.
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Направеният сравнителен анализ на оперативното обслужване на населението от звената за ПБЗН в 
София и в големи градове в Европа (преди всичко в страни членки на ЕС) по някои значими относител-
ни показатели,  позволява да се направят следните основни изводи:
1. Средният брой на повикванията за година на СДПБЗН за пожари, аварии, спешна доболнична помощ 
и други извънредни събития за периода 2013 – 2017 г. на 1000 души от населението (6.2 на 1000 души) 
е няколкократно по-малък от средната стойност на този показател за звената за ПБЗН в сравняваните 
градове (27,4 на 1000), многократно по-малък от този за звената в  Хамбург, Берлин, Париж и Букурещ и 
няколкократно по-малък от този за Виена и Лондон. Този брой кореспондира с по-малкия среден брой 
на повикванията за година на ГДПБЗН-МВР на 1000 души от населението за страната като цяло (6.68 за 
2014 г. (Botev,2018).) спрямо средния за държави от ЕС и свидетелства за сравнително малък обем на 
оперативните дейности, които звената на ГДПБЗН-МВР осъществяват. Този по-малък относителен брой 
на повикванията на СДПБЗН се дължи на сравнително по-малкия брой повиквания за спешна добол-
нична помощ, за аварии и други извънредни събития, които са обслужени през анализирания период.
2. Средният брой на загиналите граждани в резултат на пожар за година на 100 пожара в София за 
периода 2013-2017 г. (0.42 загинали на 100 пожара) е по-голям от средната стойност на този показател 
за сравняваните градове (0.35). С изключение на Букурещ, Осло и Будапеща, в останалите градове този 
относителен брой  е значително по-малък. Това  съвпада и с по-високата стойност на този показател за 
страната като цяло спрямо държавите членки на ЕС (Botev,2018) и е показател за по-малката ефектив-
ност на системата за пожарна безопасност, в т.ч. на оперативната намеса от звената за ПБЗН у нас.
3. Средната площ и средният радиус на обслужване от едно противопожарно депо в София (съответно 
44.2 km2 и 3.75 km) са значително по-големи от средните стойности на тези показатели. за сравнявани-
те градове (съответно 23.8 km2 и 2.44 km) с изключение на Братислава и Осло. Това се отразява много 
негативно на времето за реагиране на звената на СДПБЗН и на ефективността на оперативната намеса. 
Причина за това състояние е липсата на приети критерии и показатели за оперативно обслужване на 
населението у нас, проблем влияещ негативно върху дейността по защита на населението от пожари, 
аварии и други извънредни събития като цяло.
4. Средният брой пожарникари (професионални, съвместители и доброволци) на 1000 души от насе-
лението в София (0.7) е близо два пъти по-малък от средният брой пожарникари за сравняваните гра-
дове (1.33), а средният брой професионални пожарникари на 1000 души от населението в София (0.63) 
е значително по-малък от средния брой пожарникари за сравняваните градове (0.835). Това определе-
но означава по-малка численост на силите за реагиране на звената на СДПБЗН (отнася се и за силите на 
звената за ПБЗН в страната като цяло спрямо останалите страни-членки на ЕС (Botev, 2018)), още повече 
при регламентираната у нас 40-часова работна седмица за оперативния състав, по-малка спрямо  про-
дължителността на работната седмица на преобладаващата част от звената за ПБЗН в сравняваните 
градове. 
5. По отношение на въоръжеността на звената за ПБЗН с пожарни автомобили за пожарогасене, авто-
стълби и автоподемници, сравнителният анализ показа следното:
5.1. Средният брой пожарни автомобили за пожарогасене на 100 km2 за София е 13.3, по-нисък от сред-
ната стойност на този показател за сравняваните 21 града (17.06). 
5.2. Средният брой пожарни автомобили за пожарогасене на 100 000 души от населението на сравнява-
ните градове е 4.71, малко по-голям от стойността на този показател за София (4.5).
5.3. Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на 100 km2 площ за София (1.58) е два пъти 
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по-малък от средната стойност на този показател за сравняваните градове (3.26). 
5.4. Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на 100 000 души от населението на София 
(0.53) е значително по-малък от средната стойност на този показател за сравняваните градове (0.89). 
5.5. Средният брой пожарни автомобили за пожарогасене на едно противопожарно депо за София (5.9) 
е повече от два пъти по-голям от средната стойност на този показател за сравняваните градове (2.71). 
5.6. Средният брой пожарни автостълби и автоподемници на едно противопожарно депо за София (0.7) 
е незначително по-голям от средната стойност на този показател за сравняваните градове (0.63). 
5.7. По отношение на техническото въоръжение, София разполага с по-малка териториална наситеност 
с пожарни автомобили за пожарогасене и с пожарни автостълби и автоподемници, значително по-ма-
лък относителен брой пожарни автостълби и автоподемници спрямо броя на населението и повече от 
два пъти по-голям среден брой пожарни автомобили за пожарогасене  на едно противопожарно депо  
спрямо средната стойност на тези относителни показатели за сравняваните градове . 
Направените по-горе изводи очертават конкретни проблеми при оперативното обслужване на населе-
нието на София, отнасящи се не само  до останалите големи градове у нас, но и за страната като цяло. 
Това се потвърждава и от други изследвания в тази насока (Botev,2018; Botev,2019). Във визията на МВР 
за развитие на политиката в областта на пожарната безопасност и защитата на населението при из-
вънредни ситуации е заложено подобряване на организацията в тази област в съответствие с изисква- 
нията на ЕС и най-добрите практики, а като стратегическа цел - намаляване на риска, превенция и оси-
гуряване на надеждна защита на населението и обектите от критичната инфраструктура при пожари, 
бедствия и други извънредни ситуации. Това налага час по-скоро да се приеме стандарт за оперативно 
реагиране на звената за ПБЗН у нас (професионални и доброволни), който да бъде основа за органи-
зиране на ефективна система за оперативното обслужване на населението и защита на критичната ин-
фраструктура. Нуждите на обществото налагат и увеличаване на оперативните дейности,  осъществя-
вани от звената на ГДПБЗН-МВР, най-вече чрез по-широко участие в оказването на долекарска помощ и 
транспортиране на пострадали хора до болнични заведения.
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